

ниями по истории международного рабочего движения в XIX–XX вв. Редкая трудоспособность позволила ему успешно совмещать разработку этих разнородных сюжетов и добиваться крупных исследовательских результатов не только в медиевистике, но и в рабочеведении XIX – начала XX в., в котором он стал со временем признанным авторитетом. Много лет Михаил Абрамович преподавал в высшей школе профдвижения, а с 1970 г. стал сотрудником Института международного рабочего движения АН СССР. Здесь он в 1980 г. возглавил сектор по изучению социальных движений и историографии, которым заведовал до последних дней своей жизни. Общий объем научных трудов М. А. Зaborова исключительно велик: ему

принадлежат 365 работ (в том числе 14 книг), с листажом свыше 450 листов.

В памяти своих коллег М. А. Зaborов останется не только как крупный ученый. Незабываема редкая готовность Михаила Абрамовича откликнуться на любую просьбу о научной помощи и поддержке, его исключительная доброжелательность, неизменная доброта и бескорыстие. Разносторонне образованный человек, он являл собою не так уж, к сожалению, часто встречающийся тип истинного интеллигента, чуждого всяческой сути. Светлая память о Михаиле Абрамовиче Зaborове навсегда останется в сердцах всех знавших его людей.

Ю. Л. Бессмертный

ЗИНАИДА ВЛАДИМИРОВНА УДАЛЬЦОВА (1918–1987)

Советская историческая наука, советская медиевистика понесли тяжелую утрату. 29 сентября 1987 г. скончалась Зинаида Владимировна Уdal'цова, выдающийся советский ученый, педагог и организатор науки, член КПСС, член-корреспондент АН СССР, директор Института всеобщей истории АН СССР, заведующий сектором византиноведения этого Института. Ушел из жизни один из виднейших советских медиевистов, в течение последних лет возглавлявший эту область советской исторической науки.

З. В. Уdal'цова родилась 5 марта 1918 г. в городе Кисловодске. Высшее историческое образование она получила в Московском государственном университете, где училась под руководством крупнейшего советского ученого академика Евгения Алексеевича Космилского. Именно он направил ее научные интересы на историю Византии – в область медиевистики, тогда почти не разработанную в марксистской исторической науке. Окончив университет, З. В. Уdal'цова продолжала заниматься этой проблематикой в аспирантуре при МГУ, где в 1945 г. защитила кандидатскую диссертацию

на тему «Борьба партий в Византии в XV в. и деятельность Виссариона Никейского» и затем успешно работала сначала (с 1948 г.) в Институте славяноведения, с 1949 г.– в Институте истории АН СССР, с 1970 г.– в Институте всеобщей истории АН СССР. Уже в начале 50-х годов З. В. Уdal'цова выдвинулась в ряды ведущих советских византинистов. Византиноведение всегда оставалось ее главной и любимой специальностью. З. В. Уdal'цова – автор свыше 300 научных трудов, посвященных самым разным важнейшим аспектам истории Византии – экономике, аграрному и городскому строю, социально-политической эволюции этой страны, наконец, идейной и культурной жизни, всем периодам ее истории. Среди этих работ такие значительные, как первая монография «Италия и Византия в VI в.», заложившая начало изучению проблем генезиса феодализма в европейском средиземноморье, капитальная работа «Советское византиноведение за 50 лет» (1967), книга «Идейно-политическая борьба в ранней Византии» (1974), «Культура Византии», монография, которая вот-вот должна выйти в свет.

В 1976 г. З. В. Уdal'цова избрана членом-корреспондентом АН СССР. З. В. Уdal'цова была инициатором, ответственным редактором и автором ряда коллективных трудов по истории Византии. Наиболее крупные из них — трехтомная «История Византии» (1967) и «Культура Византии», первый том которой вышел в 1984 г., второй сдан в издательство «Наука», третий готовится к печати. Она участвовала также в качестве автора византийских разделов III тома многотомной «Всемирной истории». В последние 30 лет Зинаида Владимировна возглавляла византиноведение, приняв эстафету от своего учителя Е. А. Косминского, положившего в конце 40-х годов начало возрождению этой отрасли медиевистики в советской исторической науке. З. В. Уdal'цова после его смерти заведовала сектором византиноведения, существующим и поныне в Институте всеобщей истории АН СССР. Она стала также ответственным редактором главного печатного органа советских византистов — «Византийского времениника», который снискал высокий научный авторитет и у нас в стране и за рубежом. З. В. Уdal'цова внесла большой вклад в подготовку высококвалифицированных кадров советских византиноведов. Работая в течение нескольких десятилетий на кафедре истории средних веков историко-филологического факультета МГУ, она воспитала плеяду прекрасных специалистов в этой области истории. Подавляющее большинство учеников, работавших рядом с ней, были в то или иное время ее учениками. Как византистка она участвовала в качестве одного из авторов в нескольких изданиях учебника по истории средних веков для университетов. Благодаря собственным научным достижениям З. В. Уdal'цовой, успехам ее сотрудников, ее неутомимой энергии, советское византиноведение ныне получило международное признание, заняв почетное место на международных конгрессах византистов и других форумах ученых этой специальности за рубежом. З. В. Уdal'цова возглавляла Ассоциацию византистов СССР. В 1976 г. была избрана вице-президентом Междуна-

родной Ассоциации византистов (на XV Международном конгрессе византистов) и иностранным членом Научного Комитета Международного центра по истории византийской культуры в южной Италии (г. Бари). Она была председателем секции византистики Национального комитета историков Советского Союза, членом ряда двусторонних комиссий историков СССР и социалистических стран.

В историю советской медиевистики З. В. Уdal'цова вошла не только как крупный византист. По образованию и научным интересам она была ученым широкого профиля и вносила большой вклад в изучение истории средневековой Европы в целом, а также поздней античности. Ею было много сделано для разработки с марксистско-ленинских позиций ряда общих теоретических проблем европейского феодализма, в частности проблемы типологии генезиса и развития феодализма в Европе, разработкой которой она занималась в течение многих лет. Широкая эрудиция в разных вопросах медиевистики, интерес к исторической конкретике, живым историческим личностям сочетались в творчестве З. В. Уdal'цовой с постоянной тягой к теоретическому осмыслению важнейших узловых проблем истории феодальной формации в Европе. Уже первая ее монография освещала важные проблемы перехода от античности к средневековью не только в Византии, но и в Италии. Будучи председателем секции генезиса и развития феодализма научного совета по истории социально-экономических формаций (председателем которого она являлась с 1981 г.), З. В. Уdal'цова организовала и систематически проводила серию научных сессий, посвященных наиболее важным и спорным проблемам истории европейского средневековья. Вообще ее отличало умение выдвинуть для исследований и дискуссий наиболее актуальные проблемы современной медиевистики. З. В. Уdal'цова являлась членом редколлегии сборника «Средние века». С 1981 по 1986 г. возглавляла кафедру истории средних веков исторического факультета МГУ. Боль-

шой ее личной заслугой явилось то, что под ее руководством в качестве ответственного редактора и при ее активном участии был доведен до конца и опубликован важный и высоко оцененный в печати коллектический труд Института всеобщей истории АН СССР — трехтомная «История крестьянства в Европе» (1985–1986). Большой личный вклад до последних дней жизни вносила З. В. Уdal'цова как автор и ответственный редактор в создание второго тома «Истории Европы», посвященного истории средних веков (V–XV вв.), который был сдан в издательство в июне 1987 г. Вообще все крупные начинания советских медиевистов за последние 20 лет, важнейшие коллективные труды, выступления на международных конгрессах историков и других форумах неизменно проходили при активном и заинтересованном участии Зинаиды Владимировны, которая вносила в них оживление и своего рода *азарт*.

З. В. Уdal'цова была великим тружеником, при всей загруженности научно-организационной работой на посту директора Института всеобщей истории АН СССР, заведующего сектором византиноведения и кафедрой истории средних веков МГУ и др., ей всегда удавалось находить время для исследовательской научной работы, которую она очень любила и исполняла с большой ответственностью и исключительной добросовестностью. Исследования Зинаиды Владимировны были неизменно облечены в прекрасную литературную форму, ибо ей было присуще высокое эстетическое чутье в отно-

шении как памятников и культурных ценностей прошлого, так и стиля своих собственных сочинений. Она любила все красивое, гармоничное и в искусстве, и в жизни, и в людях, и в науке. З. В. Уdal'цовой были свойственны преданность интересам исторической науки, постоянное стремление поднять в нашей стране уровень изучения всеобщей истории, подкреплявшие ее практической деятельности, умение отстоять необходимость исследований по истории докапиталистических формаций от насококов сторонников ложного понятий «актуальности».

Советским медиевистам еще не раз придется помянуть добрым словом эти качества З. В. Уdal'цовой какченого и организатора науки. Как человек З. В. Уdal'цова отличалась исключительной энергией, жизнерадостностью, любовью к жизни во всех ее проявлениях, большим запасом оптимизма даже в самых трудных обстоятельствах.

Прекрасный ученый, человек широких и разнообразных интересов и большого эстетического вкуса, З. В. Уdal'цова оставила яркий след в советской исторической науке и светлая память о ней надолго сохранится в сердцах тех, кто работал с ней на научном поприще, знал и понимал ее какченого и человека.

*Сектор истории средних веков
Института всеобщей истории
АН СССР*

*Кафедра истории
средних веков
исторического факультета МГУ
им. М. В. Ломоносова*